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Патриаршеска света Литургия в Самоковския 
манастир „Покров Богородичен“

На 1 октомври, Покров Богородичен, Православната църква възпоменава 
чудесното явяване на Божията Майка през X в., когато свети Андрей, 
юродиви заради Христа, заедно със своя ученик вижда Небесната Царица да 
се моли заедно с всички богомолци във Влахернския храм за избавянето на 
Константинопол от поредната опасност, простирайки своя честен Омофор. В 
чест на този празник, Негово Светейшество Софийският митрополит и 
Български патриарх Даниил посети едноименния Самоковски девически 
манастир, където възглави светата Литургия.

Заедно с Негово Светейшество служиха Негово Преосвещенство Браницкият 
епископ Пахомий, първи викарий на Софийския митрополит, архимандрит 
Йоан, протосингел на Софийската света митрополия, архимандрит Никодим, 
ставрофорен иконом Михаил Колев, архиерейски наместник на Самоковска 
духовна околия, протойерей Любомир Мишков, протойерей Емилиян Дамянов, 
протойерей Георги Николов, свещеник Любомир Славчев, свeщеник Василий 



Мишков и протодякон Иван Петков.

Църковните песнопения бяха изпълнени от йеромонах Пимен, игумен на 
Германския манастир и д-р Андрей Касабов заедно с певци от хор „Св. Наум 
Охридски“.

Патриарх Даниил припомни на вярващия народ повода за настоящия празник 
„как Света Богородица се явила и заедно с богомолците е отправяла молитви 
към своя Син, а със нея и св. Йоан Кръстител и св. Йоан Богослов, след което 
разпростряла своя Омофор и опасността от нападението на сарацините била 
преодоляна“.

Негово Светейшество отбеляза предаността на волята Божия като пример, 
който Божията Майка завещава на надяващите се на нейното ходатайство:

„Света Богородица била първата, Която се обърнала с молба за помощ към 
своя Син на сватбеното тържество в Кана Галилейска: Каквото ви каже, 
сторете (Иоан 2:5). Тези нейни майчински думи са силно послание към всички 
нас. От най-ранна детска възраст Света Богородица е имала възможността 
да изпита силата на послушанието към Божията воля. Тя е знаела каква 
благодат принася в душата на човека вярата, молитвата и послушанието към 
Бога. Нейният майчин завет, който четем в светото Евангелие, се отнася за 
всички нас“.

За благодатното застъпничество на Небесната Царица патриарх Даниил каза:

„Многобройни са храмовете посветени на Света Богородица, многобройни са 
нейните чудотворни икони, неизброими са чудесата ѝ по целия свят, с които 
до ден днешен се застъпва и помага на всички, които с вяра я призовават. Не 
са малко случаите, когато много семейства страдат от тежестта на 
безчадието. С множество неуспешни опити да имат рожба със средствата на 
медицината, те след поклонението пред нейни чудотворни икони, Изповед и 
св. Причастие, по молитвите на Божията майка, се сдобиват с чедо“.

Негово Светейшество обърна внимание на значението на майчината и 
бащината молитва, която има силата „да измоли чедото от мрежите на 
изкушенията“:

„Колко родители страдат, че децата им в ранна възраст изпадат в 
зависимости, в безтегловност от липсата на ценности и смисъл в живота… 
След неуспешно търсене на помощ при психолози, лекари и всевъзможни 
други средства, но по молитвите на родителите, чрез милостинята и 



благочестивия живот изпросват по ходатайството на Пресвета Богородица от 
Бога помощ. Тогава Той обръща, просвещава, дава сили на човека да се 
отвърне от лошия навик и отново да дойде в себе си, в здрав разум, и така да 
започне да живее пълноценен живот за своя полза и спасение и утеха на 
своите родители“.

Патриархът посочи, че в съвременното българско общество, което се намира 
в разединение и духовна криза, е особено необходимо упованието на 
Божията Майка и изпросването на помощта ѝ:

„В нашето съвремие се нуждаем да се върнем към корените си, към вярата, 
която оставихме в миналото столетие и започнахме да градим общество 
върху други принципи, друга идеология, която уж да ни заведе там, където 
са реки от блага, социална справедливост и мир. Нека се върнем отново към 
вярата си, да изправим своя живот и съвест според евангелските заповеди, и 
тогава ще стане това, което за човеците е невъзможно – да въведем мир и 
разбирателство, да можем да се чуваме и да вникваме в проблемите един на 
друг, тогава ще се научим да обичаме Бога и човеците, от което няма нищо 
по-смислено и полезно“.

Игумения Херувима изрази благодарност към Негово Светейшество за 
посещението му в светата обител като му подари икона с образа на Покрова 
на Пресвета Богородица.

Текст: Михаил Тасков
Снимки: Весела Игнатова
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